

## 国庆·印迹

# 劝业场

# 让商业中心 再续今日传奇

**游行路线**

五路军，即八路军、新四军、东北抗日联军、华南抗日游击队、琼崖纵队等，是中国共产党领导的抗日武装力量。在抗日战争中，他们英勇作战，为中国的独立和民族的解放作出了巨大贡献。在天津的游行中，他们展示了强大的战斗力和坚定的革命信念。

十一路军，即八路军、新四军、东北抗日联军、华南抗日游击队、琼崖纵队等，是中国共产党领导的抗日武装力量。在抗日战争中，他们英勇作战，为中国的独立和民族的解放作出了巨大贡献。在天津的游行中，他们展示了强大的战斗力和坚定的革命信念。

1949年10月2日《天津日报》报道

1949年10月，在开国大典的第三天，天津市仍然充满着节日的气氛。人们狂欢未尽，仍不断有小型秧歌队曼舞街头。大街小巷，游人如织，每个人的脸上都露出掩饰不住的喜悦。到了夜晚，红灯彩绸，富丽堂皇。晚上7点多，华北群众剧社的腰鼓队，搬运工会、十一区炮台庄等地的秧歌队汇集在劝业场前，立刻聚起汹涌的人海，交通被阻绝，电车汽车组成长列。群众剧社在劝业场前广场上表演着精彩的腰鼓，铿锵的锣鼓声震撼着每颗欢笑的心，掀起一支不可抗拒的力量，大家高呼：“中华人民共和国万岁！”“全世界人民团结友谊万岁！”



劝业场摄影 吴迪

作为天津商业的标志性代表，坐落在和平路和滨江道交界处的天津劝业场，始建于1928年，不仅是天津高级商业群的发祥地，更是中国百货店中唯一“全国重点文物保护单位”，历史上还曾是“华北第一高”。2016年，劝业场与人民大会堂、人民英雄纪念碑、中山陵等97个项目一起入选“首批中国20世纪建筑遗产”名录。

开业之初直至新中国成立前，劝业场的一至三楼分别租给各个店铺、货摊。随着公私合营，政府出资改造，劝业场和比邻的天津商场合为一体，重新焕发了勃勃生机。1991年，历经风风雨雨的劝业场再度扩建，总面积达5

万平方米，营业面积达3.43万平方米，成为天津市最大的集购物、娱乐、消闲、服务为一体的多功能高档次的新型商厦，并以其独有的特色和诚信的服务成为天津一张闪光的城市名片。

“小时候，劝业场对我来说是个神秘而高大的存在。那是一座五层砖木结构的楼房，外观华丽，气势恢宏。每当节假日，父母总会带着我去劝业场逛逛。”今年已经80高龄的李茂生老人说，他到现在还记得，小时候的劝业场，是天津最繁华的商业中心，各种商品琳琅满目，应有尽有。“我记得最清楚的是，一楼总是热闹非凡，卖小吃的、杂货的、绸缎的，各种摊位和店铺挤得满满当当。二楼是

各种服装和鞋帽，三楼是文具、书籍和玩具的天地。四楼和五楼是一些高档的商品和服务区，那时候对我来说，像是个遥不可及的梦。”

随着时代的变迁，劝业场也经历了不少挑战。由于周边新兴商业体的崛起，劝业场的客流量明显减少。今年8月，天津劝业场更新利用(历史文化名城保护)项目工期计划曝光，总投资超7.3亿元。更新后的劝业场不仅仅是一座商业综合体，还将以天津文化地标的崭新面貌示人。

虽然现在的劝业场已经不再是当年那个独领风骚的商业中心，但它在天津人民心中的地位依然无法撼动。这座地标性建筑承载着天津的历史和文化，未来的日子里还会继续书写属于自己的传奇故事。

新报记者 李文博



1949年的劝业场 摄影 关平



中国石榴看蒙自，蒙自石榴寄韵达。9月13日下午，在云南省蒙自市新安镇新安所村的石榴园里，一颗颗鲜红硕大的石榴像灯笼一样挂满了枝头，空气中弥漫着石榴的香甜。韵达云南蒙自网点的揽货车停靠在田埂上，韵达小哥罗维彬将一筐筐新鲜采摘的石榴装上车，“今年的石榴又大又圆，又是一年丰收季！”罗维彬笑着说。

### 香甜的石榴

位于云南省东南部，红河哈尼族彝族自治州东部的蒙自市是全国石榴种植7大主产区之一，石榴种植历史悠久，文化底蕴深厚，素有“中国石榴之乡”的美誉。其独特的地理气候优势，造就了当地甜绿籽石榴“皮薄、粒大、汁多、味美、质优”的特点，赢得了广大消费者的信赖。

每年9月到10月是蒙自石榴上市的季节，9月初以来，每天从韵达蒙自网点发出的石榴超1万单，韵达货车满载香甜多汁的石榴，48小时便可直达全国绝大部分城市。

### 网点的努力

“走，收石榴去！”每天下午两点，在韵达云南蒙自网点负责人唐颖一声招呼下，8人揽收小分队驾驶4辆韵达货车前往种植基地，帮助当地农户打包、装运石榴。

要想石榴鲜，就要时效先。唐颖说，为

## 韵达助力云南蒙自石榴从田间直达舌尖



确保蒙自石榴能够新鲜、快速地送达全国各地，蒙自网点采取了一系列措施。

在揽收处理前端，因为蒙自石榴的主产地分布在新安所、何家寨等村镇，为了方便农户寄递，蒙自网点分别在这些村镇4户果农的庭院设立快递揽收点，分别安排4名小哥在揽收点帮助农户打包石榴，为果农寄递提供有力支持。

在韵达小哥的帮助下，果农的打包速度相比以前提升了近1倍，每个揽收点用3小时左右，车厢便装满石榴包裹，开往蒙自网点。“我们帮果农一起封装、打包，不仅减轻了农户压力，也提升了我们的揽收效率。”唐颖说。

在快件运输端，蒙自网点加密、增开蒙自-昆明班车线路，每天16点起，连发5趟班车至昆明分拨中心，保障石榴以更快的速度发往全国。同时，为确保快件运输时效和车辆安全，蒙自网点采用专业的车辆进行运输，并定期对车辆进行检修和保养。

在售后服务上，建立专业的客服团队，随时解答果农的疑问和问题，让果农感受到韵达贴心的服务。

“为了更好保障时效和石榴的新鲜度，给追求品质的消费者提供更多选择，我们一般会推荐客户使用总部的‘智橙网’产品。”唐颖表示，目前，石榴产业已发展成为蒙自市绿色发展的支柱产业，电商和果农

对快递公司的寄递时效和品质极为重视。为此，韵达蒙自网点为石榴打造了专属物流寄递方案。同时，石榴采摘前一个月，网点便与昆明分拨中心相关负责人沟通，为石榴开辟一条特殊通道和一片生鲜放置区，助力石榴快速发出。

据统计，从9月初至今，每天有1万件石榴通过韵达发往全国各地，累计寄递量已达18万余件。

### 客户的夸赞

“刚开始的时候，我们这里的包裹并不多，但当果农与韵达合作之后，发现我们不仅价格实惠，时效也能有很好的保证。”唐颖说，“有一次，客户要将两箱石榴发往上海，发货后两天就到了，客户反馈已收到了，不停地夸赞我们韵达服务好、时效快。”

正说话间，附近的村民李小珍拎着一袋石榴走过来：“昨天给我儿子寄到江苏无锡的石榴，他今天就收到了，你们韵达速度真的快，我今天再寄点！”她拎着袋石榴，竖起了大拇指。一颗颗石榴搭载韵达货车，从云南蒙自出发，实现了好果子“才下枝头，就上餐桌”的旅行。

唐颖2010年加入韵达，截至目前已有14年，刚开始经营网点时，她一天只揽收到几十票包裹。如今，蒙自网点一天可发出1万余件。石榴种植已覆盖蒙自90%以上的村组农户，客户也从十几家变为如今的200余家。

“有几个客户跟我们合作多年，每年这个时候都来寄石榴。石榴丰收季，每天光石榴就能装满3辆九米六的大货车！”唐颖指着马路边的韵达货车，自豪地说道：“让大家增产增收，让石榴出山进城，我觉得我的工作特别有意义。”

新报记者 张珊珊 图片由韵达提供